Zadanie: SUM ’33(

Suma kwadratéw cyfr Orptace

Informatyczna

I OI, etap drugi, dzien prébny. Plik Zzr6dlowy sum.* Dostepna pamieé: 32 MB.

W zbiorze 100 zadan stawnego polskiego matematyka Hugona Steinhausa® znajduje sie nastepujacy pro-
blem: Udowodnij, ze jesli dowolna dodatnig liczbe naturalna n zastapimy suma kwadratéw jej cyfr, a nastepnie
otrzymana w ten sposéb nowa liczbe suma kwadratéw jej cyfr i tak dalej, to po pewnej skonczonej liczbie po-
wtérzen tej operacji otrzymamy liczbe 1 lub 4.

Dla przykladu, rozwazmy liczbe 89. Suma kwadratéw ich cyfr jest 82 + 9% = 64 + 81 = 145. Z kolei suma
kwadratéw cyfr 145 jest 1+ 16 + 25 = 42. Natomaist suma kwadratéw cyfr liczby 42 jest 16 +4 = 20. Finalnie
suma kwadratow cyfr 20 jest 4.

Napisz program, ktéry dla danej liczy n znajdzie ciag réznych liczb, zaczynajacy sie od n, a konczacy 1
lub 4, w ktérym kazda kolejna liczba, procz pierwszej, jest suma kwadratéw cyfr poprzedniej liczby w ciagu.

Wejscie
W pierwszym wierszu dana jest liczba calkowita ¢ oznaczajaca liczbe testéw (1 < ¢ < 20). W kolejnych ¢

wierszach dane sg liczby n; (1 < n; < 109), ktére oznaczaja liczby, ktére chcemy podaé procedurze danej w
zadaniu.

Wyjscie

Nalezy wypisa¢ t wierszy. W kazdym z tych wierszy nalezy wypisaé ciagi zaczynajace sie liczba n;, a konczaca
sie 1 lub 4, taki ze kazda kolejna liczba jest suma kwadratéw cyfr poprzedniej liczby w ciagu.

Przyktad

Dla danych wejéciowych: poprawnym wynikiem jest:

3 33 18 65 61 37 58 89 145 42 20 4
33 17 50 25 29 85 89 145 42 20 4

17 638 109 82 68 100 1

638

Uwaga historyczna

Zadanie to pochodzi z I Olimpiady Informatycznej i tam czescia zadania bylo takze udowodnienia, ze algorytm
ten ma wlasno$é stopu (to jest zatrzyma sie).

*H. Steinhaus, 100 zadan, PHU "DIP", Warszawa 1993
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